

# 当《复兴之路》成为电影

本报记者 赵 恽



就像大型音乐舞蹈史诗《东方红》、《中国革命之歌》被拍成电影一样，大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》也已经被拍成电影，只是还没有公映，还有待后期精加工。

电影版《复兴之路》由大型音

乐舞蹈史诗《复兴之路》影视部负责组织拍摄，具体拍摄单位是中央新闻纪录电影制片厂。

新影厂仍然坐落在北京北太平庄桥西北侧辅路上，那儿曾经是国人的心驰神往的地方。在举国上下热衷电视、看大片的时代，新影厂离大家远得好像身处五环外一样，隔一段时间就能看上一部“祖国新貌”的简单幸福已经不存在了。那时候每一期“祖国新貌”都让人欢欣鼓舞。今天，祖国更加日新月异，欣欣向荣，“祖国新貌”却只映放在“新闻联播”当中了。不仅如此，孤陋寡闻的记者刚刚知道，新影厂早已是中央电视台的直属单位了。央视副台长高峰身兼新影厂厂长。

1月10日，已经回到各自工作岗位上的《复兴之路》各部的主任、副主任得到了来自文化部艺术司的通知：请于1月11日下午两点半到新影厂审看电影版《复兴之路》。

大家都是忙人，部分“大家”

抛下手头的工作赶到了新影厂。

没来的人有更加重要的工作，比

如总导演张继钢和副总指挥曾庆淮正在国家大剧院忙着即将公演的精编版《复兴之路》的最后合成。

新影厂门卫与保安对“复兴之路”打开了大门，保安与工作人员都热情地指点那个进门后笔直前进就能看见的放映厅。

漆黑的放映厅

与宏阔的历史

记者被人引进放映厅，“看见”

的是漆黑的放映厅、明亮的电影屏

幕。曾经看过无数遍的《复兴之路》

比在人民大会堂更鲜艳更美丽地

呈现在大银幕上。鸦片战争以来

169年的中华民族由屈辱到抗争

再到复兴的历史慢慢展开，一个又一个熟悉的面孔“讲述着”“歌唱着”“舞蹈着”走来，或悲愤或振奋，那么生动，那么逼真，那么强烈！当镜头装不下的巨型舞蹈《色々》映现，当在《长征路上》再次“遇见”宁可自己倒下也不让红军旗帜倒下的英雄的战士，当“纺织姑娘”整齐划一地，热情高涨地掀起社会主义建设的高潮，当天真的孩子兴高采烈地高唱着“向雷锋同志学习”，当毛阿敏声泪俱下地深情吟唱“我在呼唤你，一声低，一声高”，当全体演员慷慨激昂地合唱《走向复兴》……当所有舞台上的歌舞与舞变成银幕上的长镜头、短镜头、长镜头与短镜头叠加的熟悉而又陌生的影像，由北京西山到人民大会堂奋战与决战的所有日子立刻回到眼前。禁不住热泪盈眶，是每一个审看了影片的人的共同感受。

这些人里面包括文化部部长蔡武、副局长陈晓光、广播总局副局长胡占凡，以及大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》影视部主任刘星，演出部主任黄民煊，舞蹈部主任潘志涛、副主任张华，宣传部主任毛时安，文学部主任任卫新，音乐部副主任宋小明等，当然，记者在黑暗中看见的影影绰绰的人当中，还包括文化部艺术司司长董伟、广电总局电影局局长童刚，中宣部文艺局副局长汤恒、中央电视台副台长、新影厂厂长高峰，他们在影片结束之后一起来到放映厅隔壁的会议室，每个人的脸都清晰起来，那面容上带着一种只有看完

《复兴之路》这样的史诗才会有的庄严和欣慰的神情。

## 简短而深入的座谈

“大型音乐舞蹈史诗”的确是一部不容置疑的以艺术手段概括宏阔历史的史诗。虽然“史诗”也不是十全十美的，也是有遗憾的，但电影《复兴之路》在很大程度上用电影独特的镜头语言和技术手段弥补了舞台艺术作品《复兴之路》的不足。作为电影的《复兴之路》是令人欣慰的《复兴之路》，当然，被审看的《复兴之路》光影还不是最后的电影，它将首先被制作成光盘，在更加成熟与完美之后才会成为必将公映的电影，成为中国历史上一笔价值不菲的艺术财富，成为一部值得珍藏的艺术档案，成为中国人民可以借此重温新中国成立60周年的光荣与幸福感的温暖光影。

蔡武部长随后在会议室认真听取大家的发言。部长的手里拿着纸和笔，凡听到有价值的意见就仔细地记录下来，在《复兴之路》最后合成以及预演阶段，蔡武部长总是用这样的方式记录中央有关领导以及有关部委领导对《复兴之路》提出的详尽的意见。作为《复兴之路》宣传部副主任的记者，至今仍清晰地记得蔡武部长把自己记录下的意见包括自己想要表达的意见，逐条地传达给《复兴之路》主创人员的情形。某一个夜晚，在蔡武部长看完又一遍《复兴之路》的合演演出走出湖

南厅跟大家挥手告别时，大家看见他夹克衫背后几乎成为某种特绘图案的汗渍。大家都不会忘记蔡武部长为大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》操的那些心、鼓的那些劲、办的那些事。

作为大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》总指挥的陈晓光首先发言，对为拍摄《复兴之路》付出了艰辛而卓有成效的努力的人、单位表示由衷的感谢，对《复兴之路》在国家大剧院即将开始的演出提出了自己的建议，对《复兴之路》最终成为一部有电影表示坚定的信心。之后，蔡武部长请所有在座的同志谈各自的意见。大家共同的意见首先是：电影《复兴之路》是成功的、感人的，有很重要的史料价值和艺术价值。其中建设性的意见可以简要归纳成以下几点：

对构成史诗核心元素的字幕做精心而到位的呈现，对具备一般意义的字幕与当下的技术手段相匹配的处理；处理好忠于舞台样式与恰当使用电影语言的关系，处理好长镜头与短镜头的比例关系，处理好章节与章节之间的合理的过渡关系等等。

蔡武部长强调，要克服困难对电影《复兴之路》做细致的后期修补，同时做好电影版《复兴之路》的宣传推广工作。蔡武部长最后特别指出：感谢为《复兴之路》电影拍摄做出了突出贡献的所有单位和个人。

当大型音乐舞蹈史诗在人民大会堂演出的时候，《复兴之路》影

视部的同志只能在规定时间内规定机位上进行拍摄，很多镜头都是在演出结束之后为配合电视录制进行分场次演出时趁机拍摄的，条件可谓艰苦，强度可谓惊人，大家有目共睹，有口皆碑。《复兴之路》影视部及其背后的班底是一个能战斗的集体。但影视部副主任王一岩说，是《复兴之路》所有同志的支持与配合，保障了电影的拍摄，我们要谢谢大家。

## 《复兴之路》的“后影响力”

我们期待电影版《复兴之路》早日问世。与此同时，我们也知道舞台版《复兴之路》马上就要在国家大剧院上演，这都是好消息，都是大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》的“后影响力”，都是《复兴之路》作为大型音乐舞蹈史诗的魅力。据说，预计在国家大剧院演出80场的《复兴之路》非常抢手，春节之前的场次已经无票可售。这说明国庆期间演出的大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》远远没有满足人民的需求。也许，还有些人在80场演出期间还是没有机会欣赏舞台样式的《复兴之路》，不如，在80场之后，电影《复兴之路》也进入国家大剧院放映吧，如果那样，广大人民既可一睹世界顶级艺术殿堂的内部风采，又能在艺术殿堂中接受《复兴之路》所肩负的爱国主义和艺术熏陶的双重功能的恩泽，那就多好！

## 艺术·观察

法国著名导演埃里克·侯麦于当地时间1月11日在法国巴黎去世，享年89岁。曾经轰轰烈烈的“法国电影新浪潮运动”中有他的痕迹，而半个世纪后，他的逝世依然牵动着影迷对那个激情年代的怀念。

侯麦当过教师，也当过报社记者。1950年，他成为《电影手册》的编辑。《电影手册》是安德烈·巴赞创办的新锐电影杂志，后来成为“法国电影新浪潮运动”的策源地，这一经历也使侯麦之后的电影创作受益良多。他从1963年参加影片《六位导演眼中的巴黎》的拍摄，导演了该片的第4个插曲《星形广场》。1959年，他拍了自己第一部长片《狮子星座》，获得了很大成功。此后从1962年到上世纪八十年代，他总共拍了14部长片，其中包括《克拉之膝》、《慕德家的一夜》。81岁时，他被授予威尼斯电影节金狮终身成就奖。

和同时期的导演戈达尔、特吕

## 艺术·影视

# 「信徒」走了

侯麦的电影制作团队只有5个人，只用3盏照明灯。同他的影片与团队一样，侯麦本人也很简约，他的办公室总是空荡荡的，什么都没有，他也从来不接受媒体采访。他在生前并不风光，死后也备受热议。几天以来，怀念和评论他的文章成为法国各大报纸的文化头条。法国总统萨科齐也高度评价他：“埃里克·侯麦是一名伟大的导演，在未来的几年仍然会教导和激励我们。他的作品经典而又浪漫，睿智而不传统，光明而又严肃，富有情感和道德，他创造的侯麦风格，将永远被铭记。”

弗相比，侯麦成名较晚，也并没有那么“流行”，但是他独特的电影风格却影响着法国电影的走向。在侯麦的影片中，可以看到很多新浪潮导演共同的美学倾向，如使用非职业演员、实景拍摄、大量自然光外景、长镜头以及对“真实”的探索。

同时，他又十分“克制”“纯粹”，比如人物节制的动作和欲望、单一而封闭的叙事空间和不断重复的段落标记。这种简约让他的影片卓尔不群。他在构图上表现出对重点人物的尊重，给予他们足够空间，给予他们自己的环境。同时，他又十分关注电影的技术，总是走在电影技术的最前沿。在“新浪潮”中，他最先研究黑白电影过渡到彩色电影的美学问题，最先使用同期声录音设备。

侯麦的第一个电影系列叫做《道德故事》。实际上，他所有的电影都是“道德故事”。在法语中，“道德”的反义词除了“不道德”外，还有“身体、动作”。也就是说，侯麦的电影不是关于“做了什么”的“动作电影”，而是关于那些发生在大脑中“想做什么、怎样做、做了之后又如何”的“思想电影”。

侯麦的电影制作团队只有5个人，只用3盏照明灯。同他的影片与团队一样，侯麦本人也很简约，他的办公室总是空荡荡的，什么都没有，他也从来不接受媒体采访。他在生前并不风光，死后也备受热议。几天以来，怀念和评论他的文章成为法国各大报纸的文化头条。法国总统萨科齐也高度评价他：“埃里克·侯麦是一名伟大的导演，在未来的几年仍然会教导和激励我们。他的作品经典而又浪漫，睿智而不传统，光明而又严肃，富有情感和道德，他创造的侯麦风格，将永远被铭记。”

现规模化、集团化运营。四季剧团就是通过这种方式来不断强化企业的研发能力、原创能力和打造精品的能力。因此，对我们一些地方在改革中推行集团化的措施，应当加以肯定。

(三)文艺演出团只有关注产品生产的标准化操作，只有统一排练场和剧场的操作标准，才能有效地降低生产成本并逐步形成规范的生产流程，从而使演艺产品生产的产业化成为可能。宝塚歌剧团在长期演出中逐渐形成了自己的剧目标准。尽管剧团关注世界各地流行的各种题材和故事，但都要围绕爱情、浪漫、友谊等主题，推崇纯情、公正、华美的理念，甚至男女角色的发型都形成了固定标准。这无疑大大地加快了剧目的生产流程。四季剧团的剧目排练，在排练场就按照剧场的舞台调度、灯光设计来进行，极大地缩小了剧场和排练场的差

四季剧团，不仅面向受众，而且细分市场。比如宝塚歌剧团以有闲有钱的中年女性作为自己主要的受众群体，用英俊潇洒的演员形象、豪华精美的服饰布景、绚丽变幻的灯光效果来投其所好，特别是宝塚歌剧团的全女子演员阵营，由女演员扮演的男性角色成为女性观众群体心目中的理想人物或是自己的心中人或是自己可爱的孩子，吸引观众不断前往观看并为之组成“宝塚友之会”而时时追随。又比如四季剧团是以话剧起家的演艺团体，但认识到集表演、音乐、歌舞为一体的音乐剧表演形式多样，舞台制作华丽，符合现代观众口味，于是引进在欧美市场已获巨大成功的音乐剧作品，如《猫》、《狮子王》、《歌剧院的幽灵》等，用本国语言为广大受众演出。经过坚持不懈的努力，使音乐剧为日本主流社会所接受，也使日本

(五)文艺演出团只有充分认识现代演艺产品的诸环节，只有分工明确配合默契才能有效组织生产、提高生产效率，才能使演艺企业成为严格意义上的现代企业。仍以宝塚歌剧团为例，阪急电铁株式会社设专门的歌剧事业部，统一管理3个相对独立又密切相关的部门，即宝塚音乐学校、宝塚歌剧团和宝塚舞台公司。一台演艺产品的生产，是由宝塚歌剧团和宝塚舞台公司的密切合作共同完成的。宝塚舞台公司不仅管理着两个剧场，而且担负着5个剧组剧目生产中舞台美术设计与制造的任务。这种明确的分工使宝塚舞台公司可以统筹安排排剧场的使用，也可以综合调配、使用舞美资源，使人尽其能、物尽其用。其次，在演艺本体生产方面，宝塚歌剧团的“专属编导制度”也是其有效组织生产、提高生产效率的重要生产方式。这种“专

也产生了极大效益。我国文艺演出团在深化体制改革的同时，一定要学会有效组织生产，提高生产效率。

(六)文艺演出团只有注重自身特色的养成，注重演艺产品品牌的打造，才能不断增强剧目演出的感染力和吸引力，才能不断巩固壮大自己的受众群体。在细分受众群体、定位演出对象的基础上，宝塚歌剧团和四季剧团都十分注重自身特色的养成，注重演艺产品品牌的打造。比如宝塚歌剧团要求学员培养纯洁、端庄、美丽的自我意识，并将这种意识贯穿到演剧人物形象的塑造之中，由此把演剧打造成一个令人憧憬、感动并向往的美好境地，这便在长期的坚持中形成了宝塚歌剧团的演出特色。同时，全女子演员阵营所体现出的艺术特性和艺术魅力，更是宝塚歌剧团特色之所在，演员的明星制则是宝塚

保证演艺后备军的培养和供应。宝塚音乐学校就担负这一使命。该校学制2年，共有在校生80人，每年有40人分配到宝塚歌剧团各剧组，这也意味着剧团将同时有40人“毕业”。也因此，剧团把演员仍称为“学员”，入团后有7年的学习期，7年之后除留下极个别优秀者外大多“毕业”，而7年间，400人编制的剧团已替换了新生力量280人。考虑到剧团学员的青春风采，学校招生限招15岁至18岁的少女，通过严格的入学考试，专业的培养深造，公正的选拔、淘汰制度，确保了剧团演出的高质量并使这种高质量的演出后继有人，经久不衰。针对我国目前演艺院校人才培养与演出院团人才使用供需脱节的状况，我们应该认真审视并妥善解决这一问题。

(八)文艺演出团只有认真研究并尊重演艺生产的规律，只有妥善解决好演艺生产者的艺术生产和演艺产品的构成之间同一性的问题，才能实现均衡化、系统化的生产经营，才能保证演艺生产的稳定持续发展。在这个意义上，真正地认识并尊重演艺生产的规律才可能更有效地提高演艺生产力，这也是前述文艺演出团实行规模化、集团化运作的内在要求。宝塚歌剧团5个剧组按演艺产品的生产规律交替排练、演出，一年要推出近20部原创作品。剧团平均每天演出4场，全年演出1300场左右。四季剧团也是如此。剧团拥有700多名演员，根据演出剧目的需要把全体演员配置为8至9个剧组。在自己拥有的9个剧场和其他租赁剧场同时演出，平均每年演出达到2500场左右。两个剧团之所以有如此高的生产效率，不只是培养出了有效的市场需求，更是尊重把握艺术规律，实现均衡化、系统化生产运营产生的效率。这是演艺生产稳定持续发展的重要保证。如何使艺术规律和市场规律相吻合，或者说如何认识艺术生

产的市场规律，是我国文艺演出团在运营实践中亟待解决的问题。

(九)文艺演出团体只有寻求大型企业的支持与资助，只有把自身的企业做强做大或寻求大型企业做自身的支柱，才能有效地解决资金投入的瓶颈问题，才能使企业经营的理念贯彻得更为彻底。就宝塚歌剧团和四季剧团而言，一个是大型企业阪急电铁株式会社所办的演艺企业，一个是自身形成规模演艺企业的四季株式会社。前者的特点在于把宝塚歌剧团的经营视为企业效益的增长点，既重投入更重产出，把剧团视为企业的有机构成，视为企业市场拓展的必要产物。后者的特点在于实行股份制并引进现代企业制度管理剧团，通过对演出市场的分析来制定中长期计划，以自身企业经营的效益与信誉得到包括大型企业在内的经济界的支撑。这一点对目前我国国有文艺演出团的转企改制颇有启发。一方面，我们文艺演出团在转企改制后应尽快实行现代企业制度管理，通过面向市场、面向群众不断做大做强；一方面，我们也主张鼓励国有或非国有的大型企业收购、兼并、创办文艺演出团，改变文艺演出团只能由文化管理部来办来管的观念。在当前文艺演出团深化体制改革的进程中，如果有大型企业收购、兼并或认领文艺演出团，将会是有益、有效的重要一步。

在赴日考察演艺产业短短的5天中，考察团结合考察多次开研讨会，各位团员结合本职工作，结合我国当前文艺演出团转企改制的实践，谈了许多触动自己的认识和如何学以致用的建议。这篇考察报告作为组团考察的点滴体会，希望能对我国当前不断深化的文化体制改革起到警醒和促进作用。

# 我们在日本看到了什么(下)

## ——赴日考察演艺产业的报告

于平 雷喜宁

距，在缩短生产流程的同时极大地降低了生产成本。就我国众多的文艺演出团而言，演艺产品尽管具有各自的特性并呈现出多样性，但我们可以找到其中的规律以形成必要的标准化生产流程。这将使我们在提高生产力的同时降低生产成本。在这方面，我国的文艺演出团还有很大差距。

(四)文艺演出团只有面向市场、面向受众，只有表现受众关注的事物并随着受众观赏兴趣的变化而调整，才能生产出畅销对路的演艺产品，才能在其基础上升华提高并从而实现“两个效益”。无论是宝塚歌剧团还是

成为东方文化体系吸收、接纳西方演艺文化的成功样板。四季剧团的音乐剧演出已成为继英国伦敦西区、美国纽约百老汇之后的又一国际知名的音乐剧演出市场。事实上，宝塚歌剧团和四季剧团在面向市场生产演艺产品之时，都不是满足受众浅薄的感官享受，而是通过作品形式对受众的吸引，引导受众追求真善美的人生价值和人生理想，使其产品将社会效益寓于经济效益之中，在实现经济效益的同时实现社会效益。我们可以肯定地说，市场并不必然引向低俗，实现“两个效益”才真正是市场的根本需求。

歌剧团打造产品品牌的核心要素。我国文艺演出团要加强特色养成，改变千团一面的状况。

(七)文艺演出团只有切实抓好适用人才的培养，只有关注演艺事业是青春的事业并抓好演艺生产者后备军的培养，才能实现演出的高质量，才能保持高质量演出的经久不衰。这一点充分体现在宝塚音乐学校与宝塚歌剧团的演出特色所决定，该团是年轻、貌美、未婚的全女子阵营。大部分女演员在28岁以前都将从剧团“毕业”(这是演员离团的说法)，如果结婚则意味着自动离团。为此，剧团需要一种机制来